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ВСТУП 

 
 
 

Трансформація фінансового ринку України зумовлює банківський 

менеджмент адекватно реагувати на зміни економічної інституціональної 

структури для забезпечення прибутковості й фінансової стабільності окремого 

банку й банківської системи загалом. Посилення конкуренції, розширення 

філіальної мережі й зниження показників прибутковості, зростання системних 

ризиків, погіршення якості топ-менеджменту, викликають необхідність 

використання адекватних й адаптивних до трансформаційних змін фінансового 

ринку бізнес-моделей. 

Необхідність наукових досліджень, спрямованих на поглиблення й 

вдосконалення теоретичних аспектів, обґрунтуванні методичних підходів до 

оцінки бізнес-моделей системних банків України обумовлена особливістю їх 

функціонування. Впровадження сучасних бізнес-моделей й ефективних підходів 

до фінансового управління системних банків сприятиме підвищенню 

прибутковості банківського бізнесу, підвищить рівень корпоративного 

менеджменту, дасть імпульс позитивним перетворенням, які сприятимуть 

зміцненню конкурентної позиції кожного банку, його фінансової стійкості та 

надійності. 

Вагомий внесок у розвиток основних теоретичних підходів й практичних 

аспектів з приводу формування й використання бізнес-моделей як невід’ємної 

складової фінансового управління внесли такі зарубіжні вчені як Г Мінцберг, А. 

Томпсон, Дж. Джонсон , Ж. Ламбен серед вітчизняних науковців слід відзначити 

І.Волошко , Г. Азаренкова,О. Янковий, О. Заруцька, Ю. Онищенко. 

Незважаючи на достатню кількість наукових розробок зарубіжних і 

вітчизняних вчених, варто зауважити, що питання оцінки бізнес-моделей 

системних банків України з використання багатовимірного кластерного аналізу 

на   засадах   кількісної   оцінки   за   критеріями   прибутковості   та   ризику, 
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залишаються недостатньо розробленими як у науковому, так і в організаційно- 

прикладному аспектах й потребують подальшого дослідження. 

В сучасних умовах все більш актуальним питанням в банківському 

просторі стає питання використання ефективної бізнес-моделі з метою 

забезпечення прибутковості й мінімізації ринкових ризиків. Для досягнення 

основних пріоритетних цілей банку на всіх рівнях управління основним 

завданням даного дослідження є обґрунтування методичних підходів до оцінки 

бізнес-моделей системних банків України з використанням багатовимірного 

кластерного аналізу на засадах кількісної оцінки за критеріями прибутковості та 

ризику. 

Мета роботи - дослідити сутність і технологію банківського менеджменту. 

Виявити основні проблеми в управлінні сучасними українськими банками та 

надати рекомендації щодо підвищення ефективності менеджменту в банку. 

Завдання випускної роботи: 

- проаналізувати економічну сутність організації діяльності банків та надати 

виокремити визначення поняття «бізнес-моделі в банківській справі»; 

- дослідити наявні види та визначити особливості моделей організації 

діяльності банків на сучасному етапі розвитку економіки; 

- проаналізувати правове забезпечення організації діяльності банків; 

- дослідити моделі організації діяльності вітчизняних банків, зокрема на 

прикладі ПАТ «Райффайзен Банк Аваль»; 

- дослідити світовий досвід та тенденції змін у банківських бізнес-моделях 

різних  країн світу; 

- визначити доцільні напрями змін у організації діяльності вітчизняних 

банків з урахуванням особливостей сучасного стану економіки України та 

надати пропозиції щодо їх запровадження. 

Об’єктом дослідження є організація діяльність банків в сучасних умовах 

розвитку економіки. 

Предметом дослідження є сукупність чинників, які зумовлюють вибір 

моделі організація діяльності банків на сучасному етапі розвитку економіки. 



58 
 

 

Методи дослідження. У процесі роботи використовувались такі методи 

досліджень: абстрактно-логічний – для аналізу наукової літератури (при 

визначенні сутності понять організація діяльності банків, бізнес-модель, 

узагальненні світового досвіду організації діяльності банків), статистично- 

економічний – для оцінки моделей організації діяльності банків, аналізу 

результатів діяльності банківської системи України та ПАТ «Райффайзен Банк 

Аваль»; системного підходу – для обґрунтування висновків і пропозицій щодо 

вибору моделей організації діяльності банків на сучасному етапі розвитку 

економіки. 

Інформаційною базою дослідження є наукові дослідження, зокрема 

монографії та наукові публікації вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів; 

нормативно-правові акти, зокрема закони України, нормативно-правові акти 

центральних органів влади, постанови та інструкції НБУ. Інформаційними 

джерелами для аналітичних розрахунків слугували офіційні дані НБУ, фінансова 

звітність ПАТ «Райффайзен Банк Аваль», аналітичні дані Банку міжнародних 

розрахунків, Світового банку, відомості, що розміщені на офіційних сайтах 

інших державних установ. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

За результатами роботи над першим розділом, можна зробити висновок, 

що бізнес-модель банку є ключовим ланцюгом діяльності банку. В залежності 

від обраної моделі ведення бізнесу банк таким чином обирає сегмент клієнтів, 

свій продуктовий ряд та свою організаційну структуру, тобто стратегію ведення 

бізнесу. 

У першому розділі ми детально розглянули кожен аспект, який формує 

комплексну бізнес-модель банку в сучасних умовах ринку банківських послуг. 

Розглянули різні підходи до поняття бізнес-моделі, види і типи бізнес-моделей 

банків, критерії для їх класифікації. Цей розділ допоміг нам зрозуміти, як саме, 

та завдяки яким факторам формується діяльність комерційного банку в сучасних 

умовах. 

На прикладах закордонних банків ми побачили як фінансово-кредитні 

установи виходять із кризи, шляхом нових підходів до формування  бізнес- 

моделі банку, до підходу організаційної структури банку, як банки обирають 

сегмент споживачів, яку саме маркетингову політику банки. Проаналізувавши 

бізнес-моделі банку, можна стверджувати, що саме, якась новизна у рішеннях 

банку у кризовий та посткризовий період приносять йому успіх та стимулює 

розвиватись та прогресувати увесь ринок. 

Розглянули сучасний стан справ з формування бізнес-моделей банків в 

українському банківському секторі. Проаналізувавши ринок банківських послуг 

в Україні, як вже було сказано, все не так чисто та прозоро в банківських 

установах України. Велика кількість банків є гаманцем олігархів, кредитує тим 

самим пов’язаних осіб, обманюючи клієнтів банку. Необхідно сказати, що 

недосконала нормативно правова база та велика участь корупції заважають 

Україні подолати цю величезну проблему, яка загальмовує розвиток, як 

банківського секторі, так і країни. 

У другому розділі ми сформували й оцінили бізнес-моделі на засадах 

кластерного аналізу. Провели загальну характеристику ПАТ «Райффайзен Банк 
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Аваль». Зробили аналіз пасивів, активів, фінансових результатів на  прикладі 

ПАТ «Райффайзен Банк Аваль» та порівняли з показниками банківської системи 

України. Додатково визначили місце банку в структурі банківської системи. З 

аналізу видно, що показники банку та банківської системи в цілому є 

пропорційними та змінюються подібним чином. 

В пункті 2.2 ми розглянули та проаналізували бізнес-моделі, які сьогодні є 

найбільш популярними в банківській системі України. На прикладі кластерного 

аналізу, який ми розглянули в статті Юлії Онищенко з одеської школи 

національного економічного університету, проаналізували основні бізнес-моделі. 

Відомо, що завданням кластерного аналізу є групування набору об'єктів 

дослідження таким чином, щоб об'єкти, які включені до однієї групи, були б 

ближчими один до одного, ніж до об’єктів інших груп за визначеними 

параметрами. За результатами кластерного аналізу банки було розподіллено у 

три кластери: цільова роздрібна торгівля, диверсифікована роздрібна торгівля, 

корпоративна роздрібна торгівля. 

У пункті 2.3 ми вирішили перевірити до якої з даних бізнес-моделей 

відноситься «Райффайзен Банк Аваль». Для досягнення мети аналізу ми 

проаналізували структуру кредитних, депозитних операцій, доходів та витрат з 

фізичними та юридичними особами провідних вітчизняних банків а допомогою 

кластерного  аналізу.  Після  порівняння  показників,  ми  дійшли  висновку,  що 

«Райффайзен Банк Аваль» відноситься до групи «Корпоративна роздрібна 

торгівля». Результати аналізу підтвердили припущення, що існує три основні 

бізнес моделі (Універсальна, Корпоративна, Роздрібна). Дані бізнес-моделі 

мають право на життя та прибуткову діяльність при правильних прийнятих 

управлінських рішень, які стосуються стратегічного управління банком. Але 

необхідно відмітити, що на даному етапі, найбільш оптимальною для 

українського банківського ринку – є модель універсального банківського 

бізнесу, про, що свідчать отриманні показники за розрахунками, які ми 

проводили в процесі кластеризації банківського сектору за бізнес моделями. 
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У третьому розділі розглянуто процес переходу банків від продукт- 

орієнтованості і ризик-орієнтованості до клієнт-орієнтованості на прикладі 

розвинутих іноземних держав. Практика західних банків одночасно показує, що 

клієнт-орієнтованому банку важливо з одного боку, підтримувати процеси 

технологічними методами, які дають можливість отримати вигоду з швидкості, 

якості, ефективності та гнучкості. З іншого боку, вимагається впровадження 

найсучаснішої технології, з тим щоб використовувати і координувати 

різноманітні канали збуту. 

Проаналізовано одну з перспективних бізнес-моделей – соціальний банкінг 

та можливість його впровадження для української банківської системи. 

Соціальний банкінг описує певний вид банківських послуг для приватних осіб, 

враховують, зокрема, соціальні і екологічні запити. 

В пункті 3.2 висвітлена сучасна практика участі держави і банків в 

вирішені соціальних програм щодо іпотечного кредитування. Надані 

рекомендації для України стосовно формування даного зв’язку між державою та 

банками. Розглянуто методи державної підтримки громадян в розробці програми 

надання державних гарантій банкам за певними програмами кредитування, що 

має соціальну спрямованість. 
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